Строение и функции кожи. Гигиена кожи. Уход за кожей, волосами, ногтями.

Цель: расширение знаний о  строении  и функциях кожи, волос, ногтей  и использование полученных  знаний в повседневной жизни.

Задачи:

1. Образовательная: изучение строения и функций кожи и роговых образований кожи (ногтей, волос).

2. Развивающая: развитие:  умений сравнивать, анализировать, сопоставлять и делать выводы при изучении строения кожи и роговых образований с выполняемыми ими функциями, устанавливать  связи между макро- и микроструктурами.

3. Воспитательная: формирование  гигиенических навыков ухода за кожей, волосами. 

Оборудование:
· таблица  «строение кожи»

· дидактический материал по теме

· рельефная таблица «Строение кожи»

· медиаресурсы
· компьютер

· разработка презентации  урока

Информационные источники для учителя: 


1.  Федеральный компонент государственного  стандарта образования.
            Биология / Министерство образования Российской Федерации. 
2. Программы   для   общеобразовательных   школ.   Гимназий,   лицеев.
Биология. 5-11 классы. - М.: Дрофа, 2007.
3. Колесов Д.В. Биология. Человек: Учебник для 8 класса общеобразовательных учреждений. - М.: Дрофа, 2009.
4. Биология:  Справочные материалы.  Под ред.  Д.И.Трайтака.  - М.:
Просвещение, 2006. 
5. Лернер Г.И. Дидактический материал по биологии. Человек. -М.: Дрофа, 2006.
6. Пепеляева О.А., Сунцова И.В. Поурочные разработки  к учебным комплектам «Биология. Человек», 8 класс. 
7. Сапин  М.Р. ,  Брыскина  З.Г.   Анатомия и физиология  человека:  Учебник  для  8 класса школ  с  углубленным  изучением биологии. - М.: Просвещение, 2007.
8. Электронное учебное пособие «Биология. 6-11 класс».  - Республиканский    мультимедиа центр, 2004.

9. http://window.edu.ru/window/catalog?p_rubr=2.1.2
10. http://school-collection.edu.ru/catalog/pupil/?class=48
11. http://school149.avers-telecom.ru/
12. http//repetitor.1C.ru  ( файлы из электронного учебника 1С: Репетитор. Биологи) 
13. http://school-collection.edu.ru/catalog/search/?text=%F1%F2%F0%EE%E5%ED%E8%E5+%E8+%F4%F3%ED%EA%F6%E8%E8+%EA%EE%E6%E8&tg=&context=current&interface=pupil&class%5B%5D=50&subject%5B%5D=29
14. http://facthouse.ru/?p=2529
15. file:///C:/DOCUME~1/Admin/LOCALS~1/Temp/Rar$EX01.156/index_mht.htm          (тест покровы тела)

Тип урока:  получение новых знаний, частично - поисковый.

Методы: 

По источнику знаний: наглядный, ИКТ (видеометод);

По типу познавательной деятельности: проблемно-поисковый, исследовательский.

Ход урока:

I. Организационный момент.

II. Актуализация знаний. Вставьте  вместо вопросов пропущенные слова.
Они как два больших боба 

На связках закрепились,

У позвоночного столба

Уютно разместились.

Фильтруют   ?   нашу кровь               (почки)

С невиданным упрямством,

Чтобы во внутренней среде

Держалось постоянство.

?   имеет    капсулы, ?  и клубочки.  (нефрон, канальцы)

?   целый миллион                               (нефронов)

Содержат наши почки. 

Соотнеси органы выделения  с их функциями

	Органы, мочевыводящие пути
	Функции органов или отдельных структур

	1.   почки
	А)выведение мочи из почек

	2.   мочеточники
	Б) образование первичной мочи

	3.   мочевой пузырь
	В) образование вторичной мочи

	4.   почечная лоханка
	Г) накопление   вторичной   мочи   перед   ее

	5.   капиллярный клубочек
	поступлением в пузырь

	6.   мочеиспускательный канал
	Д) накопление мочи

Е) выведение мочи из организма

Ж)  поддержание  постоянства внутренней среды организма и выведение продуктов

распада


III.
Активизация познавательной деятельности.

Изучение нового материала. 

Учитель: « Догадайтесь,  о чем идет речь?»

· Это самый тяжелый орган человеческого тела, масса    его у взрослого человека в среднем достигает 2,7  кг.

· Его называют «зеркалом здоровья и болезни».
· Этот орган тесно связан с нервной системой.

· Это самый большой орган человека, его вес составляет около 15% от общей массы человека.

· Она у человека выполняет несколько функций: защитную, дыхательную, теплообменную, осязательную, очищающую и регенерирующую  - Это кожа.
Учитель.  Кожа покрывает все тело человека, но это не просто оболочка, а сложный орган со многими функциями. (Презентация 1. Кожа).  

Задание № 1.
 Изучить строение всех слоев кожи. С целью лучшего усвоения знаний и систематизации Вам предлагается заполнить таблицу. Для заполнения таблицы Вы должны прочитать раздел параграфа 39 «Строение и функции кожи». На работу вам отводится 10 минут.

Таблица №  2 «Строение и функции кожи»
	Название слоя кожи
	Особенности строения, тип ткани.
	Функции

	Эпидермис

	
	

	Дерма(собственно кожа)

	
	

	Гиподерма

	
	


Задание 2. Проверь себя (интерактивный рисунок)  

Задание № 3. Работа по микрогруппам. Каждая пара – микрогруппа. Задания выдаются на каждую пару (5 мин.) 
Функция любого органа напрямую зависит от его строения. Изучим  более подробно  функции кожи.  Полученные  знания обобщите  в  виде таблицы после обмена информацией. 
Таблица № 3 «Функции кожи»
	Функция кожи
	В чем проявляется
	С    клетками    какого    слоя связана

	Защитная
	
	

	Выделительная
	
	

	Дыхательная
	
	

	Участие        в        обменных процессах
	
	

	Рецепторная
	
	

	Теплорегуляция
	
	


Ответы в виде беседы.
Физкультминутка. (Презентация  школьника «Зарядка для лица»)
Кожа - это зеркало человека. Когда встречаются с человеком, то в первую очередь смотрят ему в лицо. Для того, чтобы наше лицо всегда было красивым, необходимо делать зарядку. «Зарядка для лица» проводит ученица данного класса.
Учитель. 
«Назовите кожные роговые образования»? - Ногти, волосы. Какой слой участвует в формировании волос и ногтей. Рассмотрим строение волоса, используя рис. 83, стр. 201  (2 минуты).
Закрепление. Работа с таблицей «Строение кожи» (Презентация 1. «Строение кожи»)
 Волосы,  как и любой орган требуют ухода. 
Небольшая рекламная пауза. «Полезные советы в домашних условиях»:

1. Здоровое питание.

2. Здоровый сон. «Да» сну и отдыху.

3. «Нет» вредным привычкам.

4. Активный отдых на свежем воздухе

5. Защита от солнечных лучей и тогда: «здоровому телу – красивая кожа!»

Учитель:

Сейчас мы затронем вопрос, который касается всех, но больше всего девушек. Ухоженные, красивые руки. Какими Вы их себе представляете?

Для того, чтобы правильно ухаживать за ногтями, необходимо знать хорошо строение. Изучите строение ногтя, выпишите основные составные части ногтя.   (Самостоятельная работа). (Презентация «Строение ногтя» слайд 1,2)
Проверьте, как усвоили материал (презентация «Строение ногтя» слайд 3).
Учитель. Рост ногтя идёт непрерывно. В химический состав ногтевой пластинки входят: белковое вещество кератин, богатый аминокислотами, вода(около 14%); липиды, придающие ногтю эластичность; кальций, фосфор, цинк и др. полное обновление ногтевой пластинки происходит примерно за сто дней.

Из всех частей руки ногти наиболее подвержены загрязнению. Под ними находится множество микроорганизмов, которые мoгyт вызвать различные заболевания.

Физкультминутка. И снова рекламная пауза. Рубрика «Полезные советы» Уход за руками.  Массаж рук. Зарядка для рук проводится под музыку «Танец утят» ( Музыкальный файл)
V.
 Общие выводы.

1. Кожа - наружный покров тела, выполняющий различные функции.
2. Кожа состоит из 3 слоев.
3. Кроме желез, кожа имеет роговые образования - волосы и ногти.
VI.
Домашнее задание. Параграф 39, таблица в тетради. Подготовить сообщения по  уходу за кожей, волосами, руками.
VII. Рефлексия. 

Ответ обучающихся на вопросы; « Что я узнал:

· Нового?

· Интересного?

· Полезного?

Немного интересного.

1.  Кожа является самым большим органом тела. Ее площадь у взрослого человека приблизительно 2 квадратных метра, а вес составляет около 15% от общей массы человека.
2.  В сосудах кожи протекает приблизительно 1,5 литра крови.
3.  По состоянию кожи можно судить о здоровье человека. Наличие прыщей на лбу свидетельствует о заболеваниях пищеварительной системы и желудочно-кишечного тракта, а угри на подбородке говорят о гормональном сбое в организме. 
4.  На коже взрослого человека находится примерно от 30 до 100 родинок.
5.  Самый толстый слой кожи находится на ступнях ног и составляет 0,5 сантиметров, а самый тонкий – 0,5 миллиметров - на веках и барабанных перепонках. 
6. На каждом см2 кожи человека находиться около ста потовых желез, 5 тысяч сенсорных точек, шесть миллионов клеток, а так же пятнадцать сальных желез.

